



三门峡虢国考古成果特展将于本周日正式开展

300 余件文物带您开启考古奇妙之旅

缀玉帔目、编钟、战车模型 300 余件文物带观者领略虢国风采

□本报记者
卢仙格/文图

5月11日，“古虢重光——三门峡虢国考古成果特展”在三门峡庙底沟博物馆试展览。此次展览为三门峡虢国墓地、上阳城、义马上石河春秋墓三次重大考古发现集中展示，带公众深层次了解虢国历史，领略虢国风采。

此次展览集合历次发掘的重要文物300余件，走进展馆，震撼感扑面而来，西周早中期的铜爵、锯齿纹带盖灰陶壶、虢君墓出土的玉器……每一件展品都仿佛在诉说着千年的故事，让人仿佛穿越时空。

在展览中，玉器展柜中的很多精美玉器展品吸引了参观者的注意力。记者了解到，虢国墓地考古发掘出土的玉器，玉材绝大部分为新疆和田玉。虢季墓出土的缀玉帔目(复制品)精美绝伦，此玉器专为丧葬制作，虢国人使用大量的玉器陪葬，以期望实现尸体不朽。缀玉帔目是一种玉质丧葬面具，盖在死者的面部。缀玉是很多零散的玉器串在一起，分别覆盖眼、鼻、耳、口等脸部七窍，古人认为这样可以防止秽气侵尸，魂魄散失。虢国墓地发掘的众多座墓中，仅出土了

3套缀玉帔目，其中虢仲墓的缀玉帔目结构最为完备、形制最为规范、工艺最为考究。

对于编钟，很多古装电视剧都有展示。在展览中，一处虢季编钟(复制品)让人仿佛看到古人演奏的场景。编钟是中国古代大型打击乐器，使用时按照音调高低次序排列，悬挂于钟架上，用木锤和长形的木棒敲打演奏。编钟依据悬挂方式的不同，可分为甬编钟和钮编钟。两者因其平面“舞部”之上立有“甬柱”，钮钟“舞部”上立有悬钮，而得名。

磬是我国出现较早的打击乐器，编磬是在宗庙祭祀、宗族盛宴等大典时与编钟一起合奏。磬音典雅清越，曾有钟似天、鼓如地、磬如水的形容。出土于虢太子墓的一组石编磬，一组共有九件。整体为素面，形制相似，大小相次。磬质地

为石灰岩质，磬身部分侵蚀严重，表面呈灰白色。

展馆展出西周时期的战车模型让人不禁惊叹于古人的智慧，虢国墓地1727号车马坑4号车复原战车模型，前面横杆是车衡，上面绑缚的两个人字形的物件叫车軛，用来驾在马脖子上；中间弯曲的木杆是车辕，是连接车衡和车厢的部件。后面是车厢，上面通常有三人，中间一人驾车，左边一人持弓，右边一人手持长矛。先秦时期车的形制结构基本相同，均是木制，由一辀、一衡、一轴、一厢、两轮等主要部件构成。轮中有毂，上有辐条十八至二十根。轮轴上压置车箱，车箱向后开门。车辕后端置于轴之上，车箱之下，前端横置车衡，车衡缚左右二軛，两匹辕马(古称服马)就架軛于颈，拉动车辆前进。

通过3D复原等科技手段 让虢国文明重焕荣光

此次展览以“序：历史上的虢国”“启封虢都遗韵——李家窑遗址”“追迹王侯风华——上村岭虢国墓地”“探寻虢国余晖——上石河春秋墓地”“尾：虢国文化研究”三个单元、五个部分徐徐展开，向观众讲述虢国晚期的历史变迁，三门峡虢国文化对考古学的重大贡献。

整个展览突破传统精品文物展的局限，以更加直观的形式突出虢国在政治、经济、文化等

方面对中华文明发展的重要贡献，以大历史观视角，呈上一场生动的文化科普盛宴。

展览现场还设置有多媒体互动区，通过3D复原等现代科技手段，让观众沉浸式感受虢国的历史与文化，感受三门峡地区深厚的历史底蕴，唤起对中华优秀传统文化的热爱，通过传承，让古老的虢国文明在新时代重焕光彩。

如今，虢国文化的影响早已跨越时空，融入

现代生活。它们不再只是沉睡于地下的古老遗迹，而是化作精神养分，滋养着现代文明。据了解，此次古虢重光——三门峡虢国考古成果特展将于5月18日正式开展，展览持续至7月31日，广大市民和游客可前往三门峡庙底沟博物馆参观，共同开启这场跨越千年的虢国文化探索之旅。

兄弟法院携手 跨越千里促执行

日前，渑池县人民法院收到一封来自河北省深州市人民法院的感谢信，信中对渑池县人民法院协助该院圆满高效完成异地执行工作表示感谢，对渑池县人民法院执行队伍扎实过硬的工作作风给予了高度赞扬。

深州某公司申请执行杨某买卖合同纠纷一案，前后多次均未找到被执行人

杨某。5月8日，深州市人民法院执行干警在渑池县杨某工作地找到杨某并拟对其采取司法拘留措施。因异地执行，深州市人民法院请求渑池县人民法院协助执行。

渑池县人民法院接到协助执行申请后，院领导高度重视，立即做出安排，并派出精兵强将赶往执行现场予以协助配

合。期间，该院分管执行工作的副院长武波和执行局局长韩鑫联系、沟通、协调异地拘留审批手续和送拘等事宜，执行干警王万杰、王晶和张招娣则奔波于法院、公安局、拘留所之间，同时还配合做好被拘留人的情绪安抚工作，最终在公安机关的配合支持下，完成被执行人杨某的拘留程序。

一封感谢信，不仅是对渑池县人民法院执行工作的认可，更是全国法院“一家亲”的生动写照。今后，该院将始终秉承“全国法院执行一盘棋”的理念，持续深化执行联动机制，强化执行协作意识，不断加强与兄弟法院的沟通协作，进一步提高执行效率，努力实现让每一份生效裁判“落地有声”。

代文官